

ИГНАТОВА Галина,
ученица МБОУ Дубровской №1 СОШ
им. генерал-майора Никитина И.С.
п. Дубровка, Брянская область

Руководитель ГЛУШАНКОВА Инна Николаевна,
учитель истории

«ВАС МНОГО, ШКОЛОЙ НЕЗАБЫТЫХ...»
(СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ФРОЛА ПЕТРОВИЧА ЧАБУРИНА)

Великая Отечественная война... Эти слова многие произносят со слезами на глазах, ведь годы войны оставили память о себе в сердцах миллионов людей. Мы должны помнить свою историю во имя будущего. Мы должны сохранить историческую память. Мы должны гордиться своими предками, которые отстаивали честь нашей страны, народа и всего мира. Самая высокая и самая почетная награда их подвигу – звание Героя Советского Союза.

История Брянского края богата примерами героизма. Среди награжденных медалью «Золотая Звезда» почти 200 уроженцев брянского края. Яркую страницу в летопись подвига вписали участники Великой Отечественной войны – уроженцы Дубровского района. Дубровчане с особой гордостью называют имена **8 своих земляков – Героев Советского Союза: Иван Егорович Баранов, Степан Михайлович Журавлев, Яков Григорьевич Мартынов, Анна Афанасьевна Морозова, Савелий Алексеевич Свидерский, Иван Андреевич Трофимов, Федор Денисович**



Федин, Фрол Петрович Чабурин. Четверо из них учились в Дубровской средней школе (сегодня Дубровская СОШ №1), о чем свидетельствует мемориальная доска. Это **Иван Егорович Баранов, Степан Михайлович Журавлев, Иван Андреевич Трофимов, Фрол Петрович Чабурин.** Об одном из них - Фроле Петровиче Чабурине - мне хочется рассказать.

Фрол Петрович Чабурин (на фото) родился 17 августа 1918 года в деревне Новая Салынь Дубровского района Орловской (ныне Брянской) области. Семья была многодетная: пятеро детей, Фрол – самый старший. Обычная по тем временам

крестьянская семья. С раннего возраста дети воспитывались в уважении к старшим и нелегкому крестьянскому труду пахаря-земледельца. В деревне была своя школа, поэтому Фрол Чабурин учился сначала в Салынской школе. Затем продолжил образование в Дубровской средней школе.

Ветеран войны и педагогического труда, заслуженный учитель РСФСР А.Н. Еремина, сестра которой Евдокия Москвичева училась с Чабуриным в одном классе, вспоминает: *«Это были разные по возрасту ребята, многие недавно перебрались в Дубровку, но класс был очень дружным. Они часто встречались после школы, вместе готовили уроки, читали, спорили, играли. На меня Фрол производил впечатление серьезного, вдумчивого мальчика. Но в играх был озорным и веселым. Среди любимых учителей Фрола Чабурина и его одноклассников были директор школы Василий Михайлович Тюлягин, учитель истории Никифор Петрович Макарьев, учительница биологии Валентина Ивановна Яковцева. Я, к сожалению, не могу сейчас вспомнить, почему Фрол не доучился в этом классе до выпуска. Этот выпуск 1937 года был первым выпуском 10 класса (до этого школа была семилеткой)».*

Уже в 1935 году Фрол Петрович ушел учиться в Красноярскую школу техников железнодорожного транспорта, по окончании которой работал на станции Боготол. Из кратких биографических сведений о Герое мы знаем, что Фрол Петрович Чабурин стал кадровым военным, в Красной Армии с 1935 года. Окончил курсы усовершенствования командного состава (КУКС). Боевое крещение во время Великой Отечественной войны получил на Западном фронте, будучи заместителем командира 103-го отдельного батальона, еще в первую военную зиму. Уравновешенного, рассудительного младшего лейтенанта заметили старшие командиры из управления 24-й армии. 3 января 1942 года за особые отличия по службе Ф.П. Чабурина было присвоено воинское звание «старший лейтенант». В 1942 году Фрол Петрович вступил в Коммунистическую партию.

Война шла почти год, а на все заявления Чабурина отправить его на фронт вышестоящий командир отвечал отказом. И только в апреле 1942 года Фрол Петрович попадает на передовую. Чабурин замещал командира батальона 69-й стрелковой дивизии, а потом во главе батальона сражался на Западном и Брянском фронтах, на Курской дуге, участвовал в боях за город Севск. С Курского выступа он начал боевой путь на Запад, форсировал реки Сев, Десну, Снов, Сож...

Но недолго пришлось ему воевать: ранение, полученное в сентябре 1943 года, привело в госпиталь. Тяжело было лежать на больничной койке, когда газеты каждый день сообщали о кровопролитных боях. Не окончив лечение, майор Чабурин возвращается в свою часть и принимает командование батальоном 237-го стрелкового полка 69-й стрелковой дивизии 65-й Армии Центрального фронта. Он прибыл на фронт, когда началась подготовка к форсированию Днепра.

Помня суворовское правило «тяжело в учении – легко в бою», Чабурин начал готовить переправочные средства, учить бойцов

преодолевать водные преграды. В наградном листе Ф. Чабурин, полученном нами из Центрального Архива Министерства Обороны СССР, есть следующая запись: «До форсирования Днепра майор Чабурин организовал тренировку переправы своего батальона и лично руководил тренировкой. Кроме того, организовал сооружение переправочных средств».



16 октября 1943 года после длительных и упорных боев стрелковый батальон майора Чабурин вырвался к Днепру. Комбат с небольшого курганчика пристально всматривался в голубую гладь широкой реки, в песчаные откосы вражеского берега, поднимавшегося над нашими позициями. Оборона противника состояла из двух линий траншей с ходами сообщений полного профиля. Первая сплошная траншея у реки, вторая - по высокому берегу. За траншеями - позиции артиллерии для ведения огня прямой наводкой. Населённые пункты и отдельные постройки были приспособлены к длительной обороне, особенно деревня

Шитцы. Она стояла на крутой высоте и господствовала над всей местностью в районе форсирования.

- Крепок орешек, - подумал Чабурин. - Но ничего, раскусим. Будем на том берегу, обязательно будем!

Задача была не из легких. Гитлеровцы, занимавшие выгодные рубежи, давно уже пристреляли каждый клочок земли. То и дело в небе вспыхивали осветительные ракеты. Собрав командиров подразделений, Фрол Петрович еще раз сверил на карте места переправы, порядок следования.

- Главное – внезапность. Мы форсируем реку там, где противник нас не ожидает. И добавил:

- Ребята у нас молодые, есть и совсем необстрелянные, беречь их надо.

Когда стемнело, комбат прошел по расположению батальона. Долго говорил с разведчиками, которым первым предстояло переправиться, внимательно осмотрел подручные средства. В ночь на 17 октября 1943 года один из батальонов дивизии успешно переправился на вражеский берег и занял оборону протяженностью в несколько сот метров, но продвинуться вглубь не смог из-за сильного огня противника.

Майор Чабурин тоже готовил батальон к броске через Днепр. Воины укрывали в камышах лодки, сколачивали плоты и подтаскивали их к реке. Приближался вечер. С наступлением темноты батальон приступил к форсированию реки. Высоко в небе вспыхнула красная ракета. Это был

сигнал к началу переправы. Бесшумно спустили лодки в воду. Когда первые из них достигли середины реки, с противоположного берега началась пулеметная стрельба. Гитлеровцы заметили смельчаков на плотках и лодках, открыли бешеный огонь. Артиллерия била по покинутым позициям батальона. Комбат Чабурин, проявляя хладнокровие и выдержку, спокойно отдавал распоряжения командирам рот. Когда до берега оставались считанные метры, комбат первым прыгнул в ледяную воду. За ним последовали воины батальона. Бойцы выскакивали в холодную воду и с криком «ура» бежали вперед. Присутствие комбата воодушевляла солдат. Напрягая все силы, они вползли на крутой берег и бросились в решительную атаку. Завязалась жаркая схватка. Враг не выдержал стремительного натиска советских воинов и начал поспешный, беспорядочный отход. По цепи передали команду: «Не останавливаться, задача – выбить врага из деревни».

Плацдарм захвачен. Буквально на плечах неприятеля ворвались чабуринцы в деревни Сенская и Шитцы. Раненый, преодолевая боль, Чабурин продолжал руководить действиями батальона до тех пор, пока не был взят Лоев. Вскоре командир получил радиogramму: «Приказ выполнен. Приступаю к укреплению плацдарма. Переправу частей обеспечу».

А на следующий день газета «Правда» писала: *«Много великих дел, совершенных во славу Родины, видел на своих берегах седой Днепр. Много витязей, защитников Руси, купали своих коней в его водах. Героическими преданиями овеяна его старина. Но меркнут все былые подвиги перед подвигами воинов Красной Армии. Еще не было такого на берегах Днепра, что совершается там теперь бесстрашными советскими воинами».*

В XII томе Книги Памяти Брянской области так описан этот подвиг нашего земляка: *«Командир стрелкового батальона 237-го стрелкового полка (69-я стрелковая дивизия, 65-я армия, Центральный фронт) майор Фрол Чабурин в ночь на 16 октября 1943 года с вверенным ему подразделением форсировал реку Днепр у деревни Щитцы Лоевского района Гомельской области Белоруссии, захватил и расширил плацдарм на правом берегу Днепра, создав благоприятные условия для действий 237-го стрелкового полка».*

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 октября 1943 года майору Чабурину Фролу Петровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В наградном листе уточняются обстоятельства героического подвига нашего земляка: *«Получив задачу форсировать р. Днепр в районе дер. Щитцы, Лоевского района, Гомельской обл., майор Чабурин под сильным артиллерийским минометно-пулеметным огнем противника сам лично переправил свой батальон на правый берег с незначительными потерями. В дальнейшем при расширении плацдарма по овладению дер. Сенская умело руководил боем, лично находился в боевых порядках подразделений и воодушевлял бойцов и командиров на успешное выполнение поставленных боевых задач. При форсировании р. Днепр, проявил личную доблесть,*

отвагу и героизм, что в основном дало возможность батальону успешно выполнить поставленную боевую задачу».

Среди подписей в наградном листе находим имена выдающихся полководцев Великой Отечественной: *«Достоин звания Героя Советского Союза. Командир 69-й стрелковой дивизии Кузовлёв, 19 октября 1943 года. Достоин правительственной награды звания Героя Советского Союза. Командир 18-го стрелкового корпуса генерал-майор Иванов, 21 октября 1943 года. Достоин присвоения звания Героя Советского Союза. Командующий 69-й армией генерал-лейтенант Батов, член Военного Совета генерал-майор Радейкин. Достоин присвоения звания Герой Советского Союза. Командующий войсками генерал армии Рокоссовский, член Военного Совета генерал-лейтенанта Телегин, 30 октября 1943 года».*

После этого началось наступление наших войск, а вскоре пришла и долгожданная Победа. В архиве музея школы хранится письмо матери Ф.П. Чабурин в газете «Голос колхозника» от 8 марта 1945 года: *«Чувством материнской гордости преисполнено мое сердце... Сейчас наши воины громят врага на его территории. Сын пишет мне: «Не горюй, мамочка. Победа близка. Общими силами скоро рассчитаемся с немчурой за все ее злодеяния. Отомстим ей за смерть отца и брата, за горе и слезы матерей и сирот».*

После окончания Великой Отечественной войны Ф.П. Чабурин продолжал службу в армии. В 1947 году он окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. Награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медалями.



С 1960 года полковник Чабурин Ф.П. - в запасе. Жил в городе Череповец Вологодской области. Работал военным руководителем профессионально-технического училища. Связь со своей малой родиной поддерживал с учащимися Салынской, а затем Пеклинской школ (д.

Салынь входила в Пеклинский сельский совет). *«Но после закрытия Салынской школы, - говорит руководитель Пеклинского школьного музея Т.М. Вороненкова, - практически материалов о Чабурине не сохранилось. Осталась лишь одна фотография с надписью нашего земляка».* Скончался Фрол Петрович Чабурин 28 ноября 1986 года.

Биография любого Героя Советского Союза – солдата или офицера, летчика или пехотинца – это живая страница истории, волнующий эпизод ратного пути, пройденного нашим народом к Великой Победе.

Не вызывает сомнения тот факт, что имена Героев Советского Союза – участников Великой Отечественной войны должны быть увековечены в мемориальных плитах, памятниках, названиях улиц, площадей, городов, школ. Память о Героях должна быть вечной, имена Героев – бессмертны. Мы не должны забывать, чем обязаны каждому из этих людей, каждому воину-герою, пролившему кровь, жертвовавшему жизнью ради самой высокой цели – защитить честь, свободу и независимость Родины.